



# 2021回首·展望 2022

首席编辑 罗丹琳 版式设计 吕丁 新闻热线 0571-85310545 13857101115  
2022年1月4日 星期一

本报首席记者  
陈佳妮  
通讯员 陈彦君  
施甜

# 2021

## 回首·展望

# 2022

2021年12月31日,傍晚5点半,路面上的车尾灯已亮成长溜,大家都急着迎接新年。沈云如一边穿着外套,一边快步走出长兴县公安局虹星桥派出所大门,迎面遇上值班同事张鑫,“老沈,今天怎么急着下班?”“我去给家里人买点东西。”

2022年1月1日一早,张鑫看到沈云如提来大包小包的米、油,才反应过来,他原来是给那些“亲人们”去买新年礼物了。3年时间,行程10余万公里,民警沈云如为辖区35名无户口人员找回“身份”,如今,来自安徽、贵州、云南、四川等地的这些人,都成了他的“亲人”。

“走吧,我们先去看看老肖,不知道他的新房结顶没……”沈云如将米、油搬上车,又喊上志愿服务队的成员,往林城镇午山岗村驶去。

本报职业道德监督电话:  
0571-85310013

## 探“亲”

### “农历新年就能住上新房子了”

林城镇,是沈云如的乡下老家,在这里,还住着他的第34个“亲人”:76岁的肖泽义。沈云如熟门熟路地穿过山间小径,一幢三开间的平房映入眼帘,如他预估的那样,房子已经结顶,工人们正在屋子里装修,老肖也是一身灰地打着下手,忙得不亦乐乎。

见沈云如来了,老肖忙将手在衣服上仔细拍了拍,迎上来紧紧握手:“沈警官,多亏你,如今我这条件越来越好啦,马上要刷墙,自来水也通上了……这都是我以前想都不敢想的!”

34年前,老家远在云南的老肖离家至长兴,独居多年后,年事已高的他靠养点鸡鸭、开垦荒地勉强维生。一次偶然的机会,沈云如回老家,听说了老肖的事情,决心帮他找回“身份”。

经沈云如多方沟通,2021年4月底,老肖终于与故乡的一位亲人相聚。但原始户籍还得再调查,沈云如便陪同老肖赶赴云南,拖着崴伤的脚,赶路爬坡,挨家挨户走访调查,等到当地村委和派出所终于出具相关证明后,又马不停蹄赶回长兴,以最快的速度帮老肖落了户。

为了让老肖的生活有保障,沈云如多方奔走,帮老肖办理了低保,每个月能领到2000多元钱。去年台风天,沈云如又立马想到住在简陋房里的老肖,和服务队冒雨前去探望,落实转移安置点。眼看天气越来越冷,沈云如想着要帮老肖彻底解决住所问题,经多方联系,终于为老肖争取了5万元建房款。

“看来,农历新年前你就能住上新房子啦。有了身份证后,你就享受到国家的政策福利,可以安享晚年了。以后生活上有什么困难,跟我说就行!”沈云如一边说,一边将带来的米和油递给老肖。

老肖点点头,拍了拍兜里那台沈云如给他买的老人机,“我会给你打电话的。谢谢你经常打电话来关心我啊!我啊,年纪大了,命倒好了!真是遇上亲人了……”老肖领着沈云如在新屋里外转了一圈,指着屋外的空地规划起来,“你看,这里围起来养些鸡鸭,那边用来种些菜,好不好?”“好,好!”沈云如频频点头。

### “沈警官,你就放心吧”



“老王,在家吗?”听到熟悉的声音,王本利急忙从家里迎了出来,笑得眼睛都眯成了一条缝,“高兴啊,沈警官,元旦你们来看我,我真的特别高兴!”

70多岁的王本利,从外地漂泊而来,在虹星桥流浪44年,一直居无定所,桥洞下、墙角边都曾是他的栖身之所。由于没有户籍,王本利连最基本的医保和社会救助也没办法享受。衣食住行有个保障,是他的唯一心愿。

沈云如得知情况后,花了4个多月时间,从王本利住过的猪圈、废弃厂房到排涝站,排查了他44年的生活轨迹,终于帮他落了户。王本利早已忘记自己的生日,办理

身份证时,沈云如特地帮他定好了生日:7月1日。“感谢党、感谢政府、感谢沈警官。”王本利很满意这个生日,“党的生日就是我的生日。”

为了从根本上解决王本利的衣食住问题,沈云如又找到社区、民政部门多次协调,终于帮他入住了社会福利中心。后因常年养成的生活习惯,王本利还是执意住回自己原来的家,沈云如便帮助收拾,为他添置了新的家具。

“这就是沈警官送我的床和床垫,可暖和了。”王本利招呼大家来到卧室,喜笑颜开地介绍。“床头柜和衣柜挨在一起,拿衣柜里的东西费劲啊。我们帮你把床头柜搬到那头去吧,老王你看怎么样?”沈云如看了一圈,问道。王本利连连点头:“还真是,你呀,真细致!”沈云如和志愿服务队帮忙把床头柜搬到了床的内侧,这下空间利用更合理了。

“有事你就给我打电话,别不好意思。”临走,沈云如送来米和油,又再三叮嘱。王本利连连点头,又连连摆手,“办了户口后,每月还能领国家发的补助金,日子已经有了保障!沈警官,你就放心吧!”

### “现在日子是一天比一天好”



临近中午,沈云如提着油和米,来到了第三户人家。“沈警官,快请坐,我去准备点家常饭菜,一会一起吃饭!”张声秀和丈夫老远就走出来招呼,把沈云如一行人迎进门。

“饭就不吃了,我们还得赶回去呢。今天是元旦,祝你们俩新年快乐、身体健康!”沈云如递上新年礼物。“谢谢啦,新年第一天特意来给我们送米和油……现在日子是一天比一天好,多亏当时你陪我们去办户口,就是那一路让你吃尽了苦……”

回忆起当初沈云如陪同自己和丈夫回贵州老家办理身份证的艰辛,张声秀充满了感激。贵州的山路特别颠簸,沈云如坐着摩的连夜奔波赶去办证人员的家里,还因为太晚找不到旅馆,夜里只能睡在异乡的棺材铺……讲到动情处,张声秀不禁有点哽咽。

沈云如连忙把话题引到当下的生活上,张声秀一下又高兴起来,“有了身份证后,出行、就医都方便了,和以前完全不一样了,走路都抬头挺胸了!”

持续的低温和刺骨的寒风无法阻止沈云如和志愿服务队的“探亲行动”,深深的祝福和真挚的问候为冬日添了不少暖意。两年前,在沈云如的感召下,沈云如志愿服务队成立,如今已由十几名扩大到160余名。

“解决户口问题只是开启他们新人生的一个起点,通过帮困、扶志、扶智等途径,帮助他们脱贫致富是我们的根本动力。”长兴公安近年来开展的“云如圆梦”“春蚕助学”“助老扶残”等志愿服务活动,为特殊人员实现了就学、就医、就业、回乡、办证等不同心愿,已先后帮扶152个家庭,实现增收60余万元。

“我们服务队有一个更远的目标:让无户口人员重拾‘身份’走向生活‘脱困’,让特殊家庭实现‘盼梦’向‘圆梦’转变,走向共同富裕。”沈云如说,这就是他的新年愿望。



“探亲”肖泽义